

汕头大学研究与创新简讯

STU Newsletter on Research and Innovation

汕头大学科研处 编

2015 年第 2 期 总第 36 期

一、科研项目

我校部分人文社科项目、成果奖项申报情况

2015 年 4-6 月份，我校累计申报人文社科类纵向科研项目 16 项，其中 2015 年全国艺术科学规划项目 2 项；2015 年广东省哲学社科规划项目（外语专项）项目 1 项；2015 年汕头市哲学社会科学规划课题 9 项；2015 年度展璞计划“汕头大学妇女与农村发展”专项研究项目 4 项。

我校 1 项成果申报第四届澳门人文社会科学研究优秀成果评奖。

我校部分人文社科项目立项

近期，部分 2015 年度人文社科类项目评审结果正式公布，我校 15 项项目获立项资助。刘伟老师申报的课题获国家社科基金项目立项；宋垚臻、林常敏、范冠华等 3 位老师获广东省教育科学规划项目（德育专项）立项；林岳新老师获广东省教育厅思政课题立项；谢琳、李广辉、廖文伟、谢黎嘉、王建华、郑松辉、赖明等 7 位老师获汕头市社科规划课题立项；郑慕强、谭康林、汪曲等 3 位老师获展璞计划“汕头大学妇女与农村发展”专项研究项目立项。

表一：我校部分人文社科项目立项情况明细表

项目	数量
国家社科基金项目	1
广东省教育科学规划项目（德育专项）	3
广东省教育厅思政课题	1
汕头市社科规划课题	7
展璞计划“汕头大学妇女与农村发展”专项研究项目	3
合计	15

“青蟹病害综合防控及健康养殖技术的研究与应用”通过广东省科技成果鉴定

5 月 20 日，由广东省科技厅组织专家，委托省教育厅对汕头大学、汕头市水产技术推广中心站和汕头市海洋与水产研究所共同完成的“青蟹病害综合防控及健康养殖技术的研究与应用”成果进行了鉴定。鉴定委员会认为，该成果在青蟹健康养殖模式建立和病害综合防控技术研发方面有明显的创新性，应用效果显著，达到国际先进水平，其中有关青蟹血蓝蛋白功能与免疫增强标志基因的研究成果达到国际领先水平。

二、发展规划

完成我校“创新强校工程”2015年省专项资金安排方案

日前，广东省下达我校“创新强校工程”2015年省专项资金1720.15万元。2015年6月16—24日，经学校“创新强校工程”各大类建设项目的牵头部门组织遴选，学校“创新强校工程”工作小组、学校领导审议通过，形成了我校“创新强校工程”2015年省专项资金建设项目安排方案并上报省教育厅。

我校3个项目获得广东省高水平大学重点学科建设项目

6月30日，省财政厅下发了《关于下达2015年广东省高水平大学建设专项资金（第一批）的通知》，我校3个项目入选高水平大学重点学科建设项目。

三、地方服务与科技合作

我校举办知识产权周宣传活动

为配合4月26日世界知识产权日的宣传，我校举办一系列知识产权宣传活动。4月20日，我校师生赴第十七届澄海玩博会进行知识产权保护宣传；4月26日在金三角举行校园知识产权知识宣传并在科报厅举办“因创新而乐，为知识维权”主题晚会。

汕头市知识产权专家高级培训班顺利举行

4月24日，由广东省知识产权培训（汕头大学）基地与汕头市知识产权局主办的“汕头市知识产权专家高级培训班”在龙湖宾馆顺利举行，资深知识产权专家温旭教授主讲知识产权侵权判定专题，汕头市知识产权局副局长陈瑞军和汕头大学科研处副处长李润钿出席了此次培训班，参加人员还有企事业单位人员和高校师生，共一百多人。

四、学术会议

“互联网下的大众创业、万众创新研讨会”在汕大召开

4月17日，由中国企业管理研究会、汕头大学主办，经济管理出版社、汕头大学商学院、战略管理编辑部承办的“互联网下的大众创业、万众创新研讨会”，在汕头大学学术交流中心隆重举行，40多名来自大陆与台湾知名院校的著名专家学者出席会议。

汕头大学法学院与山东大学法学院联合举办“中英比较公法研讨会”

4月18至19日，由山东大学法学院主办、汕头大学法学院协办的“中英比较公法研讨会”在山东省济南市顺利召开，境内外多位专家学者出席会议。

全球汉诗总会成立25周年庆典暨总会第十二届国际诗词研讨会在汕头举行

5月9日，全球汉诗总会成立25周年庆典暨总会第十二届国际诗词研讨会在汕头大学科学报告厅隆重举行，来自世界各地的240余名诗人、学者齐聚汕头大学，共襄盛举。黄赞发、钟振振、杨逸明、胡迎建、莫顺生、黄宝昌、潘颂德、杨庆杰等8名诗人、学者作了学术报告，与大家分享并探讨诗词艺术创作、批评与赏析的研究心得。

五、学术交流

- ◆ 4月1日，台北艺术大学徐亚湘教授应邀给汕大师生作题为“自我圆满——当代台湾戏剧的行动实践”的精彩讲座。
- ◆ 4月2日，麦吉尔大学 Fiona Ritchie 教授为汕大师生作了题为《Shakespeare in the Eighteenth Century: How the Playwright Became a Cultural Icon》的演讲。
- ◆ 4月6日至8日，原人民大学副校长杨慧林教授莅校，以“中西文化的互动与互鉴”为主题，展开丰富精彩的学术交流。
- ◆ 4月7日，欧洲华人学会理事长、德中文化交流协会会长、德国汉堡大学关愚谦教授应邀作了题为“当今这个世界往何处去”的讲座。
- ◆ 4月7日，北京师范大学数学科学学院教授，博士生导师丁勇博士为全校师生作了题为“Vanishing Carleson measures and paraproducts”的“走向现代数学”系列学术报告。
- ◆ 4月10日，上海交大外语学院王振华教授莅临我校进行学术交流，并作了“文本与功能”为主题的学术讲座。
- ◆ 4月17日，香港大学的 Rudolf Wu 教授为全校师生作了题为“Functional responses of marine ecosystem to hypoxia”的“科学沙龙”系列学术报告。
- ◆ 4月27日，日本大阪娱乐设计学院副院长池崎義男受邀作了“东西方文化异同”的讲座。
- ◆ 5月5日，台湾国立政治大学传播学院新闻系孙曼莘教授受邀作了“数字时代的偏乡田野调查”的学术讲座。
- ◆ 5月5日，香港大学副校长张英相莅校分享“人生路上的五课”。
- ◆ 5月7日，著名设计师黑一烊受邀为汕大师生进行了一场名为《混合动力》的讲座。
- ◆ 5月18日，来自奥维尔多大学物理系的 Jorge Pisonero 教授作了题为“Pulsed radiofrequency GD-ToF-MS a powerful “toy” for depth profile analysis with high depth resolution”的“科学沙龙”系列学术报告。
- ◆ 5月19日，澳大利亚迪肯大学 David Walker 教授和 Karen Walker 教授带来了“澳大利亚、亚洲与中国的政治关系”和“文化 营养 健康：一个澳大利亚人的视角”两场学术讲座。
- ◆ 5月28日至31日，美国加州伯克利大学创业与技术中心首席科学家兼创始主任伊克拉奎·希度教授莅校开展技术创新系列活动。
- ◆ 6月1日，中山大学颜立新教授作了题为“调和分析研究近期的一些新进展”的学术报告。
- ◆ 6月5日、8日，肯塔基大学化学系 Robert B. Grossman 教授为汕大师生作了题为“Biosynthesis of Loline Alkaloids”和“ACE Organic: a Web-based organic chemistry homework program”的两场报告。

- ◆ 6月16日，印度理工学院 Kumar Biradha 教授访问我校，并作了题为“Crystal Engineering: From Structures to Properties”的“科学沙龙”系列学术报告。
 - ◆ 6月18日，中国社会科学院钟志清研究员做客汕头大学通识教育论坛系列讲座，为汕大师生带来了一场题为“犹太人的历史、信仰与文化”的讲座。
 - ◆ 6月18日，中国科学院水生生物研究所王丁研究员、中国科学院水生生物研究所周炳升研究员、国家海洋局第三海洋研究所陈新华研究员访问我院，并作了题为“一个神秘的声世界”、“有机污染物在鱼体中的积累和传代毒性：以阻燃剂为例”、“大黄鱼环境适应的分子遗传机制”的学术讲座。
 - ◆ 6月24日至26日校董会期间，Obscura 共同创办人兼总席执行官 Chris Lejeune 及 Obscura 共同创办人兼首席创作总监 Travis Threlkeld 与汕大师生分享“科技释放创意”主题讲座。韦钰院士和香港中文大学校长沈祖尧教授为汕大师生作了精彩的讲座。
-
- ◆ 4月28日，新闻学院谢琳副教授赴云南昆明参加“首届全国文艺评论骨干专题研讨班”学习。
 - ◆ 4月30日至5月3日，汕头大学英语语言中心教师蔡燕玲等5位教师应邀参加在日本神户召开的ACLL第5届亚洲英语教学国际学术会议。
 - ◆ 5月6至8日，由国家自然科学基金委员会国际合作局、数理科学部、地球科学部、工程与材料科学部和政策局联合举办的第135期双清论坛“优化基金国际合作资助体系全面推进国际化战略进程”在厦门召开，汕头大学执行校长顾佩华教授担任大会主席。
 - ◆ 5月13日至16日，商学院曾强教授应邀参加了在美国堪萨斯州匹兹堡州立大学举办的美国中西部信息系统协会年会。他的论文《Strategic asset transfer in IT outsourcing contracts (信息技术外包中的战略资产转移)》获会议最佳论文奖。
 - ◆ 5月24日到27日，汕头大学理学院马文辉教授赴新加坡参加了国际铁电应用、功能集成和压电力显微术联合大会。

六、其他重要科研活动

- ◆ 4月29日，广东省委教育工委副书记景李虎率领省教育厅基财处、师资处、高教处、科研处以及省教育研究院相关人员到我校开展“创新强校工程”工作中期专项调研。
- ◆ 6月18日，广东省知识产权局唐毅副局长一行莅临学校，调研广东省知识产权培训（汕头大学）基地建设与运作情况。